

我国脱贫攻坚战取得了全面胜利

——国家脱贫攻坚普查领导小组办公室负责人就普查工作答记者问

■人民日报评论员

这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！

在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，习近平总书记庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京隆重举行。习近平总书记在大会上发表重要讲话，站在党和国家事业发展全局的战略高度，充分肯定了脱贫攻坚取得的伟大成绩，深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验，深刻阐述了脱贫攻坚伟大斗争锻造形成的脱贫攻坚精神，对巩固拓展脱贫攻坚成果、走中国特色社会主义乡村振兴道路、促进全体人民共同富裕提出了明确要求，极大振奋了中华儿女追梦圆梦的决心和信心，极大激发了亿万人民接续奋斗的士气和干劲。

一部中国史，就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。中华民族对摆脱贫困、丰衣足食有着深深渴望，尤其是近代以后，贫困的魔咒更为严重地困扰着中国人民。摆脱贫困，成了中国人民孜孜以求的梦想，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。中国共产党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。100年来，中国共产党团结带领全国各族人民浴血奋斗、发愤图强、改革开放，为实现人民的美好生活进行了长期艰辛奋斗，走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论，在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就，创造了人类减贫史上的奇迹。

到建党100周年时，全面建成小康社会及十几亿人口的高水平小康社会，这是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。“小康不小康，关键看老乡，关键在贫困的老乡能不能脱贫”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。8年来，习近平总书记顶风雪、冒酷暑、踏泥泞，50多次考察调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区；亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会，多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。人民领袖始终牵挂着贫困群众，始终想着让乡亲们过上好日子，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，亿万人民和衷共济、团结奋斗，攻克了一个又一个贫中之贫、攻坚高原、戈壁沙漠，还是悬崖绝壁、大石山区，脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就，脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。农村贫困人口全部脱贫，收入水平显著提高，全部实现“两不愁三保障”，为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献；脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来，行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决，整体面貌发生历史性巨变；脱贫群众精神风貌焕然一新，信心更坚、脑子更活、心气更足，增添了自立自强的信心勇气；党群干群关系明显改善，各级党组织和广大党员以热血赴使命、以行动践诺言，广大扶贫干部把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户，党在农村的执政基础更加牢固；创造了减贫治理的中国样本，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，为全球减贫事业作出了重大贡献。我国脱贫攻坚取得举世瞩目的伟大成就，充分说明了这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业，足以载入人类社会发展史册，也足以向世界证明中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

我们走过了千山万水，但仍需跋山涉水。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。征途漫漫，惟有奋斗。以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，乘势而上、再接再厉，真抓实干、埋头苦干，我们一定能实现全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

新华社北京2月25日电

举世瞩目的伟大成就 彪炳史册的人间奇迹

论学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

奋斗，攻克了一个又一个贫中之贫、攻坚高原、戈壁沙漠，还是悬崖绝壁、大石山区，脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就，脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。农村贫困人口全部脱贫，收入水平显著提高，全部实现“两不愁三保障”，为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献；脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来，行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决，整体面貌发生历史性巨变；脱贫群众精神风貌焕然一新，信心更坚、脑子更活、心气更足，增添了自立自强的信心勇气；党群干群关系明显改善，各级党组织和广大党员以热血赴使命、以行动践诺言，广大扶贫干部把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户，党在农村的执政基础更加牢固；创造了减贫治理的中国样本，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，为全球减贫事业作出了重大贡献。我国脱贫攻坚取得举世瞩目的伟大成就，充分说明了这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业，足以载入人类社会发展史册，也足以向世界证明中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

我们走过了千山万水，但仍需跋山涉水。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。征途漫漫，惟有奋斗。以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，乘势而上、再接再厉，真抓实干、埋头苦干，我们一定能实现全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

新华社北京2月25日电

全面推进乡村振兴

我国首设国家乡村振兴局

新华社北京2月25日电(记者 侯雪静)25日16时，北京市朝阳区太阳宫北街1号，“国家乡村振兴局”牌子挂出，“国务院扶贫开发领导小组办公室”的牌子此前已经永久摘下。这意味着这个自1986年设立的机构结束历史使命，国家乡村振兴局正式成立，开启全面推进乡村振兴的崭新时代。

25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。下午，国家乡村振兴局就挂牌亮相，实现两个机构的“无缝衔接”。

这块牌子本身就是我国脱贫攻坚的成果和战果。机构更

迭背后，是我国“三农”工作重心的历史性转移。脱贫攻坚取得胜利后，全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，需要专门机构去开展，也是我国国家治理体系现代化的体现。

民族要复兴，乡村必振兴。全面推进乡村振兴的深远、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，可以说我国从集中优势资源支持脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴，需要更强有力的举措，汇聚更强大的力量。因此，我国首设国家乡村振兴局这一专门机构，承担这一历史使命，也展现了我国全面推进乡村振兴的决心。

25日，国家脱贫攻坚普查领导小组办公室和国家统计局发布了国家脱贫攻坚普查公报。为使社会各界充分了解普查有关情况，新华社记者采访了国家脱贫攻坚普查领导小组办公室负责人。

问：今天上午，习近平总书记向全世界庄严宣告，经过全党全国各族人民共同努力，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，这得到了普查结果的印证，能否就这些方面的情况作一下介绍？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，团结带领全党全国各族人民，经过8年持续奋斗，取得了脱贫攻坚战的全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。为摸清脱贫实际成效，党中央、国务院作出开展国家脱贫攻坚普查的决定。在国家脱贫攻坚普查领导小组的正确领导和相关地区、部门的共同努力下，2020年至2021年年初，21万多名普查人员对中西部22省(区、市)开展了国家脱贫攻坚普查。普查结果显示，现行标准下农村贫困人口全部实现了脱贫。

一是贫困人口全面实现“两不愁三保障”及饮水安全有保障。根据国家农村贫困监测调查，2020年国家贫困县农村居民人均可支配收入12588元，党的十八大以来年均增长11.6%，高于全国农村居民2.3个百分点。在吃的方面，建档立卡户平常都能吃得饱不挨饿，能够摄入身体所需的蛋白质；在穿的方面，一年四季都有应季的换洗衣物和御寒被褥；在义务教育方面，适龄少年儿童除因身体原因不具备学习条件外，都有学上、上得起学，绝大多数在校上学，少量因特殊情况不能到校的送教上门；在基本医疗方面，建档立卡人口都纳入了基本医疗保险、大病保险和医疗救助等制度保障范围；在住房安全方面，原住房经鉴定或评定不安全的，均通过危房改造、易地扶贫搬迁等措施，保障建档立卡户都住上了安全住房。此外，在饮水安全方面，建档立卡户生活饮用水达到了当地农村安全饮水评价标准的要求，能及时、方便地获得足量、洁净的生活饮用水。

二是精准帮扶政策得到了有效落实，对贫困人口全面实现脱贫发挥了关键决定作用。产业、就业、健康、教育、危房改

造、易地扶贫搬迁、社会保障、残疾人、生态扶贫等帮扶政策瞄准贫困人口精准发力，因村因户因人施策，因贫因困施策，因贫因困类型施策，符合条件的建档立卡户按实际情况不同程度地享受过相关帮扶政策。

三是贫困地区基础设施和基本公共服务水平显著提高，对贫困人口全面实现脱贫提供了强有力的保障。贫困地区通硬化路、通动力电、通宽带互联网、通广播电视信号和集中供水等生产生活基础设施明显改善；县、乡、村三级医疗卫生服务体系健全，常见病、慢性病能获得及时诊治；教育文化设施及服务水平大幅提高，贫困家庭的孩子享受到更公平的教育机会。

普查提供了真实准确的统计信息，客观全面反映了脱贫攻坚的成效，结果充分说明，我国的脱贫攻坚成就是实实在在的，经得起历史和人民的检验。

问：普查数据质量为社会普遍关注，这次普查采取了哪些措施保证数据质量？

答：确保数据质量是开展普查自始至终要坚持的原则，要将这一原则贯穿于普查的全过程、各环节。一是坚持依法普查。普查工作严格按照统计法、统计法实施条例及相关规定组织实施，对于违法违规行，严格依法依规追究责任。二是加强组织保障。及时组建国家、省、市、县、乡五级普查机构，各级党委、政府全面加强领导，有关部门密切协作配合，为普查顺利开展提供组织保障。三是强化制度保障。科学设计普查方案，周密制定工作细则，印发全面质量管理办法，进行全过程质量监督。四是跨县异地开展普查。选调21万多名素质高、政策熟、业务强、作风实的基层普查人员，组建939个派驻普查工作组跨县异地开展普查登记，同时大力加强普查人员培训，考试合格方可上岗。五是应用先进技术。数据生产全过程电子化、网络化，有效减少中间环节，有力确保源头数据真实准确。六是开展现场督导和事后质量抽查。组建了318支现场督导组，实地督促指导基层普查机构和人员依法依规开展工作。普查登记完成后，及时组织开展事后质量抽查。上述措施，有力保障了本次普查工作有序、过程规范、数据真实、结果可靠。

问：根据您刚才的介绍，普查是在中

西部22省(区、市)开展的，您能详细介绍一下普查的具体范围、对象和内容吗？

答：《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》明确要求，对脱贫摘帽县进行一次普查，全面了解贫困人口脱贫实现情况。根据这一要求，国家脱贫攻坚普查的范围覆盖了全部832个国家扶贫开发工作重点县和集中连片特困地区县，以及享受片区政策的新疆阿克苏地区7个市。普查对象为普查范围内的全部建档立卡户、行政村(包括有建档立卡户的居委会、社区)和县(市、区、旗)。通过建档立卡户普查表、行政村普查表、县普查表三类普查表，对建档立卡户“两不愁三保障”和饮水安全有保障实现情况，享受帮扶政策情况，以及县和行政村基础设施和基本公共服务情况开展调查。

同时，为全面反映贫困人口脱贫情况，普查还对非国家贫困县建档立卡户“两不愁三保障”实现情况，采用科学的抽样方法，在中西部22省(区、市)随机抽取了100个非国家贫困县，对中县所有建档立卡户“两不愁三保障”和饮水安全有保障实现情况进行了调查。

问：据了解，与其他重大国情国力普查一次不同，国家脱贫攻坚普查是分两批完成的，这是出于什么考虑？

答：这主要是脱贫攻坚普查与其他大型普查的不同。人口普查、农业普查、经济普查等重大普查，都是每隔几年定期开展一次，是为了全面掌握某一特定时点上相关的国情国力基本情况，而国家脱贫攻坚普查作为我国对脱贫地区和贫困人口组织开展的大规模专项普查，主要目的是检验贫困人口是否按要求全部实现脱贫，是否在打赢脱贫攻坚战时点前完成了脱贫攻坚目标任务。考虑到贫困县摘帽是陆续完成的，国家脱贫攻坚普查紧扣脱贫攻坚工作实际，分两批进行了普查登记。对于2019年及以前脱贫摘帽的780个国家贫困县、享受片区政策的新疆阿克苏地区7个市和抽中的100个非国家贫困县，于2020年7月至8月进行普查登记。对于2020年脱贫摘帽的52个国家贫困县，于2020年底至2021年年初进行普查登记。相应的，普查得到的时点数据为普查登记时的数据，时期数据为建档立卡以来至普查登记时的数据。

问：大家都非常关注普查人员是如何

开展登记工作的，建档立卡户的数据是怎么采集的？

答：本次普查按照“本地回避、互不交叉”的原则，选调普查人员，组建派往普查工作组异地开展普查登记。普查人员严格按照普查方案和登记工作细则，持证入户、核对资料、查看实情、逐题访问，使用智能终端设备在线采集数据，经被访者签字确认后直报国家数据库。各级普查机构同步进行审核验收，发现问题及时返回，严格按照规定流程进行核查。

现场登记期间，针对个别地区因疫情反弹、洪涝灾害和冰雪封路等原因无法入户访问的情况，采取了先电话访问，等条件具备后再入户核实的方式进行调查，确保普查登记严谨规范，不漏一户、不少一人。广大普查人员克服了普查环境条件艰苦、普查对象语言习俗多样等困难，战酷暑、斗严寒，跋山涉水、走村入户，圆满完成了普查登记任务。

问：您能否介绍一下，普查数据除了用于检验脱贫攻坚成效，还有哪些更广泛的作用？

答：脱贫攻坚是全面建成小康社会的底线任务，必须经得起各方检验。脱贫攻坚有建档立卡户、第三方评估等数据支撑，之所以还要开展国家脱贫攻坚普查，就是要通过普查，用统一的标准、内容、指标、方法，把脱贫攻坚成效科学规范地反映出来。本次普查数据来自直接调查，方法科学，内容全面，准确可靠，真实反映了脱贫地区和脱贫群众生产生活面貌发生的显著变化，全面呈现了脱贫攻坚取得的伟大成就，也充分证明了脱贫攻坚成效经得起各方检验。

普查获得的大量数据，形成了脱贫攻坚真实全面的数据档案，来之不易、非常珍贵，除了检验脱贫攻坚成效以外，还将对巩固拓展脱贫攻坚成果与全面推进乡村振兴的有效衔接提供较丰富的统计信息支持。一方面，利用普查数据进一步完善国家扶贫信息系统基础数据库，通过对数据的分析运用，为健全防止返贫动态监测和帮扶机制提供重要参考；另一方面，普查数据充分反映了脱贫地区新变化新情况，也显示了下一步加快发展面临的主要瓶颈，为全面推进乡村振兴提供决策依据。

新华社北京2月25日电



赏彩灯 迎佳节

2月24日，陕西西安大唐不夜城步行街的树上挂满了彩灯。随着元宵节临近，西安大唐不夜城步行街摆出了庆祝节日的彩灯，前来参观的市民和游客络绎不绝。

新华社记者 魏翔 摄



工地闹元宵

2月25日，工友们进行拔河比赛。当日，一场趣味运动会在上海静安区中建二局华东公司大悦城项目工地上举行。原地过年的工友和从外地赶回的工友们欢聚一堂，一起拔河、猜灯谜和包汤圆，迎接元宵节。

新华社记者 方喆 摄

打赢蓝天保卫战三年行动计划圆满收官

■新华社记者 刘诗平

生态环境部25日举行例行新闻发布会，宣布打赢蓝天保卫战三年行动计划圆满收官，同时公布了“十四五”空气质量改善目标，回答了人们关心的大气污染防治最新情况。

保卫蓝天“十四五”空气质量改善目标初定

谈及蓝天保卫战，生态环境部大气环境司司长刘炳江表示，已全面完成各项治理任务，打赢蓝天保卫战三年行动计划圆满收官。2020年，全国空气质量总体改善，全国地级及以上城市优良天数比率为87%，PM2.5未达标城市平均浓度比2015年下降28.8%。

刘炳江说，“十四五”的目标指标设置仍坚持PM2.5和优良天数两个指标，初步考虑337个城市，PM2.5要同比下降10%，相当于未达标城市要下降15%，优良天数提高到87.5%。

加快补齐臭氧污染治理短板

刘炳江说，生态环境部将继续强化PM2.5污染防治的同时，加快补齐臭氧污染治理短板，坚定不移推进氮氧化物和挥发性有机化合物协同减排，推动钢铁

行业超低排放改造和水泥、焦化、玻璃等行业深度治理，强化机动车污染管控，深入开展挥发性有机化合物综合治理和源头替代，推动PM2.5与臭氧浓度共同下降，实现协同控制。

把降碳作为源头治理的“牛鼻子”

刘炳江表示，“十四五”时期，突出以“减污降碳协同增效”为总抓手，把降碳作为源头治理的“牛鼻子”，指导各地统筹大气污染防治与温室气体减排。

他同时表示，散煤治理是能源消费革命的一项重要举措，更是解决雾霾的重要举措，近几年来已经取得积极成效。

减少人为因素造成重污染天气

春节期间北京等地发生了空气重度污染。刘炳江表示，空气重污染一再发出警示，还是要加大能源结构调整、产业结构调整、交通运输结构调整，针对高排放行业企业开展超低排放改造，强化监督。在京津冀及周边等重点地区着重发力。“十四五”时期的目标是基本消除重污染天气。刘炳江表示，科学制定“十四五”期间各地重污染天数下降指标，严格

考核，根据各地形成重污染的成因不同下达不同目标，减少人为因素造成的重污染天气。

严控秸秆露天焚烧

当记者问及东北地区秸秆焚烧问题比较突出时，刘炳江表示，坚持严格管控秸秆露天焚烧现象。生态环境部将会同有关部门，利用卫星监控等科技手段，监控各地尤其是东北地区焚烧秸秆情况，及时发出预警信息。适时派专业团队赴东北地区开展秸秆焚烧督导。同时，推广成功模式，尽可能把利用率提高，从根本上解决秸秆焚烧导致重污染天气的问题。

汽车污染减排成为重点

统计显示，2015—2020年汽车保有量从1.63亿辆增至2.81亿辆，而PM2.5未达标城市浓度下降了，这是否意味着汽车等机动车排放量不是大气污染的主要来源？刘炳江说，机动车等移动源是我国大中城市PM2.5污染的主要来源，且其对污染的“贡献”有不断增加的趋势。通过对重污染过程科学监测和分析，PM2.5从优到良、轻度、中度到重度、持续重度，拉抬PM2.5浓度上升的主要成分分别是硝酸盐、即氮氧化物排放转化成硝酸盐。汽车污染

减排将是“十四五”时期的重点。

力保冬奥会空气质量安全

冬奥会空气质量安全引人关注。刘炳江表示，将尽一切努力确保冬奥会空气质量安全，兑现承诺。加快推进各项大气污染防治任务，指导各地加快推进产业、能源、运输结构调整和企业污染深度治理等工作。加强监测预警研判，加强区域联防联控，加强环境执法监管，加大查处力度，严厉打击偷排漏排、超标排污等环境违法行为。

对违纪违规行为“零容忍”

近日，河南居民匿名举报环境问题遭污染企业报复，经查明是内部人员泄露举报者个人信息。对此，生态环境部新闻发言人刘友宾表示，生态环境部依法依规作出严肃处理，已在全国生态环境系统通报，对违纪违规行为坚持“零容忍”，发现一起、查处一起、通报一起，绝不护短，绝不姑息。刘友宾同时表示，生态环境部坚决打击环评文件弄虚作假。2020年以来，全国累计对733家单位和671人实行失信记分，将31家单位和17人列入限期整改名单和“黑名单”。

据新华社北京2月25日电